

## 大别山植物大规模科考启动

新华社合肥6月22日电(记者张建松)位于湖北、安徽、河南三省交界处的别大别山地区,堪称华东地区“植物基因库”,但至今仍没有完全摸清植物资源家底。端午节期间,中科院上海辰山植物科学研究中心、安徽省合肥植物园等多位植物学家在大别山岳西县进行了大规模的植物科学考察。

中科院上海辰山植物科学研究中心副主任马金双介绍,大别山地区是亚热带常绿阔叶林向暖温带落叶阔叶林过渡的典型地带,植物种类很多,拥有银桦、香果树、大别山五针松等许多东亚特有的珍稀物种。这里地势偏远,开发较晚,植被资源保护较好。新中国成立以来,我国虽然在大别山地区进行过多次考察,但离完全摸清植物资源家底还有很多工作要做。

在此次大规模考察中,马金双等植物学家计划用两至三年的时间,大约十多次的考察,将整个大别山区的植物种类、分布信息、保护现状等情况调查清楚,完成华东最后一个相对封闭的植物资源本底调查,同时也为当地的生态与环境保护部门提供植物资源基本资料,提高当地的保护与研究水平,以进行科学的资源开发与利用。目前,植物学家已完成湖北英山、罗田的考察,6月份计划

完成安徽省岳西县、霍山、金寨三县考察。

据中科院上海辰山植物科学研究中心陈彬博士介绍,本次大别山植物科学考察使用了地理信息定位、数码相机和标本采集三结合的调查技术,通过专门开发的网络技术平台“自然标本馆”,可以将科学考察路线、当地环境、图片、标本等信息上传网络,形成完整可靠的调查凭证,及时与国内外的植物研究者与爱好者共享。同时,各地的植物学工作者与爱好者也可以将发现的植物拍照上传,突破传统的工作模式与植物学家们形成广泛的协作体系,一起进行植物科学研究。

工信部最新公布的统计数据显示,今年1-5月,我国新能源汽车累计生产5.36万辆,同比增长近3倍。与国外企业站在同一起跑线的我国新能源汽车产业,正在用全球少有的加速度驶入世界的第一阵营,成为实现制造强国的重要载体。

### 新能源汽车发展 凸显中国制造强国决心

全球最大的汽车电子公司之一,英飞凌汽车电子业务负责人徐辉认为,政府一系列发展策略对我国新能源汽车发展而言颇具亮点。目前电动汽车领域中,电机、电控、电池的本土生产制造和设计能力都不落后于国际水平持平,新能源汽车已经为我国自主研发最好的体现。

沈承鹏认为,《中国制造2025》的发布,为目前业界还在争论不休的“新能源汽车是不是我国汽车发展方向”的问题打上了句号,也给了已在新能源领域投入巨大人力物力的企业定心丸。

记者从北京、深圳多家新能源车企了解到,目前市场上热销的自主品牌新能源汽车都供不应求,很多工厂都已满负荷生产,展现了一幅生机勃勃的景象。

“传统车领域国外有着百年发展历史,我国‘超车’难度太大。”北汽新能源汽车总经理郑刚说,“但在新能源汽车领域,大家都是5年前起跑,特别是纯电动技术路线,完全抛弃对我国产业软肋的依赖,所以最具有弯道超车的机会。”

### 新能源汽车产业 关键技术仍需突破

当下我国新能源车企正在走出自己的特色,但发展并非一日之功。在面临的引导消费、充电设施、核心技术等众多挑战中,技术仍然是最让人揪心的。

专家指出,要想让新能源汽车成为制造强国的载体,电池、电机、电控三大关键技术仍需突破。例如新能源汽车所用的电子模块,国内少有厂商能量产,因此国内主流的整车厂商,都在采用外国产品。

此外,新能源汽车对半导体的要求明显提高。根据英飞凌提供数据,2015年全球平均每辆车的半导体元件成本,混合插电和纯电动汽车接近700美元,是普通车的两倍多。然而,我国的芯片进口量大已是不争事实,新能源汽车半导体含量大幅增加,给制造强国大战略提出了挑战。

同时,智能制造水平也是产业短板。郑刚说,近年我国汽车大规模流水线制造水平已和国外接近,但智能制造差距还很大。徐辉认为,要达到《中国制造2025》目标,还需在生产、系统调试、零部件生产等环节,都达到智能化生产,这仅是最基本的要求。

### 新能源汽车发展留有巨大想象空间

自主研发是挑战也是机遇,新能源汽车发展遇到的问题将给中国制造强国带来重要启示。

据了解,无论是网联化还是车内娱乐系统,我国研发和生产能力都无疑是全球最强的,因此这将成为中国超越全球汽车行业的突出亮点。徐辉说:“车厂应该更加坚定地走自主研发的路线,如果总以国际厂商为主导,会渐渐分散弱化技术水平。”

沈承鹏表示,《中国制造2025》中,推进信息化与工业化深度融合、智能制造等都占有很大篇幅。其中,作为智能制造的产品和信息化的承载平台,节能与新能源汽车依然占有一个重要的位置,它承载着智能制造、互联网和信息化,并将与智能交通、智慧城市相结合,共同发展。

沈承鹏说,《中国制造2025》的描述,给了节能与新能源汽车一个很准确的定位,也给节能与新能源汽车在中国制造强国战略中留下了一个巨大的想象空间。

(据新华社北京6月22日电)

## 从新能源汽车看中国制造如何崛起

新华社记者 郭宇靖 杨毅沉

## 飞雪连天擎北斗

### ——记国防科技大学卫星导航中心主任王飞雪

本报记者 唐先武 通讯员 欧阳红军 葛林楠

2015年,我国成功发射首颗北斗全球系统导航卫星。自1994年北斗卫星导航系统研制全面启动,2003年北斗一号建成,2012年底北斗二号向亚太地区开通服务。在北斗问天征程上,每一个耀眼的年轮、每一座矗立的丰碑,都镌刻着一个名字:王飞雪——国防科技大学卫星导航中心主任、教授。北斗卫星导航系统发展30年,王飞雪投身北斗事业20年,和团队一起攻克一系列北斗系统核心技术,用智慧与担当,托举“中国北斗”遨游穹苍!

### 逐鹿前沿不辱使命

王飞雪是1988年高中毕业的。当时,他成绩优异被推荐到北京大学,而他最终选择了向往已久的国防

科大。他以全院第一的成绩完成了本科学业。中国科学院向他伸出了橄榄枝,而国防科大也挽留他留校深造。王飞雪选择了后者。在选择专业方向时,他选择了当时国家最急需也最薄弱的精确制导方向。

1995年,推进中的北斗导航系统遇到了瓶颈——信号快速捕获。该核心技术国内专家10年攻关未成。一直高度关注国际定位导航技术发展的王飞雪,在一次调研中知道此事,当晚彻夜未眠。他把以前掌握的资料和这次实验数据研究对比,另辟蹊径,从数学理论上寻找解决办法。

连续几个通宵,反复推理论证,他把结果摆到时任系主任庄钊文教授案头。

这套“全数字化快速捕获信号与接收技术方案”,得到了中国卫星测控奠基人、中科院院士陈芳允的高度关注,专门组织专家开会论证。王飞雪从理论到实践,从数据到推理,旁征博引,回答质疑,得到与会代表充分肯定。

“王飞雪”的名字,在北斗业内声名鹊起。那一年,他才24岁,正攻读博士学位。从那时起,王飞雪正式踏上北斗导航定位的逐梦之旅。

他和同学雍少为、欧钢从北京抱回一台当时比较先进的台式计算机,及4万元的尝试经费,开始了艰难的攻关。没有实验室,就把一个10平方米的仓库简单收拾一下;没有仪器设备,就东挪西借,开始了伟大的科研探险。

3年后,当显示器上脉冲闪耀、信号捕捉成功那一刻,业内20多位专家简直不敢相信自己的眼睛:10年时间、十几家单位、几十位知名专家未能解决的瓶颈,竟然3年内被3个名不见经传的毛头小伙解决了!

2006年,国家准备对北斗一号导航系统体制进行升级。王飞雪敏锐地意识到,这是一次北斗一号服务性能全面升级的绝佳机会。

在庄钊文教授指导下,王飞雪和团队大胆提出了一套全新的编码理论改造应用方案。经过论证后应用到北斗二号上,带动了整个北斗短报文信息服务系统效能的跃升;所有终端设备功耗降低一半,抗干扰性能提升一倍,各项参数达到理论最优值。

(下转第三版)

## 华西村尝试转型世界村

一家一栋洋房,328米高的村办酒店,金塔、金牛……来华西村的人对此啧啧称叹。游客们或许不知道,靠镇镇企业致富并闻名全国的华西村,已飞出无锡地界,环游地球去淘金。

6月中旬,渤海中央,15700吨的石油生产平台刚安装完毕,这是渤海最大的石油平台。该项目施工的主力船是“华西5000”。

同时,华西村的远洋船队正在南美周边的大洋里捕捞鱿鱼,前景十分看好。

2009年,华西村在海运业低谷时候开始买船;2010年国家开始重视海洋战略,华西村趁势开办海洋工程业务。2012年,他们打造了世界单钩吊重最大的全回转起重船,命名为“华西5000”。几年下来,华西村在海运工程上已投入20多亿元,并聘请了国内的顶级人才。

如今,华西村的海工船队在海底管道、光缆挖沟铺设、石油平台安装等领域名列国内前几名。华西村党委书记吴协恩告诉记者,他们正进军中东和东南亚市场。华西村还出资与中海交大大合作研发尖端的深潜工作机器人。

一位华西村土生土长的年轻人告诉记者,他们小时候最熟悉的是钢铁厂和化纤厂,但现在这些厂子或迁出或改造,不再是华西村的支柱。华西村正放眼全球寻找资源。

在非洲东南端的莫桑比克,华西村已拥有160多平方公里的矿场。这里出产全球稀缺的黑金沙花岗岩,华西村垄断的这种建材被市场追捧。两年前,华西村实现了对西藏矿业公司的控股,从而获得了稀缺的铝矿、铁矿开采权。华西村在新疆和贵州还有几处盈利相对不错的煤矿,还在云南开采大理石。

除了做“矿老板”,华西村还做起“粮老板”。他们在日本合作种植有机大米。在重庆,华西村建立了西南地区最大的农贸批发市场,年交易额将达500亿元,现在正跟湖北某地洽谈,准备再办一个。

有趣的是,华西村积极涉足电子竞技生意——近两年多次举办世界电子竞技大赛,还有自己的电子竞技直播平台,并投资多家电子竞技俱乐部。另据吴协恩介绍,华西村还去硅谷吸纳人才,投资尖端科技。

“现在是知识经济时代,应对瞬息万变的行业情形,我们必须迎接变化、拥抱变化、挑战变化,千万不能一成不变。”吴协恩说,“华西村转型升级追求可持续、长久、健康。”

“转型,一定要早、一定要稳。”吴协恩说,“一定要在企业形势好的时候主动转,而且精力越足越要转,不能等到形势不行了、精力不够了被迫转。”

寻找商机、获取资源、招募人才,华西村目前在全国所有一二线城市都拥有办事机构或企业,并在世界各大洲经营。它曾被媒体称作“天下第一村”,现今生意已遍及天下。

(科技日报北京6月22日电)



6月22日,在陕西杨凌西北农林科技大学克隆动物基地,对我国体细胞克隆技术发展产生重大影响的世界首批成年体细胞克隆山羊“阳阳”迎来了15岁生日。如今早已五代同堂的“阳阳”总是懒洋洋地卧在地上,由于年老,满口牙齿也全都掉光,吃得很少,显得很苍老且无精打采。据一直看护“阳阳”的羊场工作人员隋彩霞介绍,一般普通山羊的寿命最高为16至18年,也就是说目前15岁的“阳阳”已算是山羊中的“老寿星”了。

2000年6月16日,由西北农林科技大学动物胚胎工程专家张浦教授培育的世界首例成年体细胞克隆山羊“元元”在该校种羊场顺利诞生。6月18日,“元元”由于肺部发育缺陷,造成呼吸困难,于凌晨1时05分死亡,只存活了36小时05分。同年6月22日,第二只体细胞克隆山羊“阳阳”出生。

图为羊场工作人员为“阳阳”修剪毛发庆祝15岁生日。

## 6月25日水星再展真容

科技日报北京6月22日电(记者徐敏)6月25日,水星再次到达西大距,这是水星今年的第4次大距,也是第4次观测它的好机会。如果大气透明度够高,公众可以在黎明前的东方低空寻觅到水星的身影。

要一睹水星真容并非易事。水星是太阳系八颗行星中距离太阳最近的行星,也是其中个头最小的行星。这意味着这颗被古人称做辰星的行星随着太阳一起升起落下,常常淹没在太阳的光辉中而难以踪影。北京天文馆馆长朱进曾表示,很多人都没有见过水星,哥白尼毕生的遗憾也是没有肉眼见过水星。

6月25日,水星西大距,这颗行星看起来在太阳西边最远的位置,水星在黎明时展露真容。届时水星与

太阳距离22°,在北半球中纬度地区比较适合观看。“本次大距比较理想的观测时段是早上4点左右,从6月下旬一直到7月上旬都是观测的有利时机,只要天气晴好,大气透明度理想,大家都可以在东方低空寻找它的踪迹。”北京天文馆的李昕说。

当水星运行到“大距”的位置时,是观测它的好时机。所谓“大距”,是指从地球上看起来行星距离太阳最远。水星在太阳东边距离最大时称“东大距”,在太阳西边距离最大时称“西大距”。今年水星共有四次东大距和三次西大距。下次大距将发生在9月4日,水星将出现在日落后的夜幕。

CFP

## “鲸鱼”起南海 风雨扑岭南

### ——解读今年第8号台风“鲸鱼”

新华社记者 林晖

今年第8号台风“鲸鱼”正快速向海南、广东沿海逼近。中央气象台22日发布台风黄色预警,预计“鲸鱼”将于22日夜间在海南琼海到文昌一带沿海登陆,成为今年首个登陆我国的台风。

### 登陆地“锁定”海南 或在广东二次登陆

中央气象台监测显示,今年第8号台风“鲸鱼”(强热带风暴级)的中心22日17时位于海南文昌偏南方约70公里的南海北部海面上(北纬18.9度、东经110.8度),中心附近最大风力有10级(25米/秒),中心最低气压为982百帕,七级风圈半径140至200公里,十级风圈半径20至40公里。

预计“鲸鱼”将以每小时10至15公里的速度继续向北偏西方向移动,强度维持,并将于22日夜间在海南琼海到文昌一带沿海登陆,登陆时强度为强热带风暴级(10级)。

值得注意的是,“鲸鱼”登陆后将穿过海南岛东北部进入琼州海峡,并将于23日早晨到上午在广东徐闻到湛江一带沿海再次登陆,登陆时强度为热带风暴级(8至9级)。

### “首台”登陆时间基本接近常年

不出意外的话,“鲸鱼”将成为今年首个登陆我国的台风。中国气象局台风与海洋气象预报中心高级工程师董林介绍,每年6月至10月是台风较为活

跃的季节,首个登陆我国的台风常年平均时间为6月29日,“鲸鱼”的预计登陆时间虽然比常年平均时间略偏早6天左右,但整体来说较为正常。

据统计,1949年以来,登陆我国时间最早的台风出现在2008年,当时台风“浣熊”于4月18日在海南省文昌市龙楼镇登陆。台风登陆我国最晚的一次是1975年,那年台风“尼娜”直到8月3日才登陆台湾省花蓮县。

董林介绍,“鲸鱼”已是今年生成的第8个台风。截至目前,今年生成的台风数量比常年平均数量偏多一倍(多年平均3.9个),且前期生成的台风平均强度偏大。

(下转第三版)



坐落在上海市松江区的“华东一号”仓库,采用先进的自动化设备和软件技术,空间利用率大为提高。目前已有越来越多的电商入驻“华东一号”。图为一名外国工程师(右二)在“华东一号”仓库对旋转货架进行例行检修。新华社记者 裴鑫摄